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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Головним соціальним призначенням 

правоохоронних органів, пріоритетним на -
прямом їх багатофункціональної діяльно-
сті є профілактика правопорушень серед 
підлітків. Вивчення схожості психологіч-
них якостей різних категорій неповноліт-
ніх правопорушників допоможе знайти 
підходи до особистості, дасть змогу вирі-
шити низку окремих завдань, що сприяти-
ме їх перевихованню та профілактиці пра-
вопорушень серед підлітків, а також орга-
нізації оперативно-розшукових заходів з 
виявлення, припинення та розкриття зло-
чинів, вчинених неповнолітніми.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é 
Однією з форм наукового аналізу пси-

хологічної реальності є класифікація її 
проявів. Численні спроби дослідників 
систематизувати та класифікувати не-
повнолітніх правопорушників та вчинені 
ними діяння дали на сьогодні чималий 
спадок. 
В юридично-психологічній літературі 

вказується на необхідність чіткого розме-
жування понять «типологія» та «класифі-
кація». Вважається, що перше узагальнює 
сукупність типових для всіх або чітко 
визначених груп соціально-психологіч-

них особливостей, у той час як друге роз-
діляє неповнолітніх правопорушників на 
групи згідно з одноразовою, індивідуаль-
ною ознакою [1]. Класифікація є стійкою 
групою об’єктів, що досліджуються за їх 
окремими ознаками, та будується на жорс-
ткій градації груп і підгруп, кожна з яких 
займає чітко фіксоване місце. Типологія ж 
не має такої жорсткої диференціації. Вона 
дає змогу виділити з усієї різноманітності 
протиправних проявів та осіб, які вчини-
ли правопорушення, найбільш характерні 
типи. Розглядаючи соціальний тип, оці-
нюється не лише конкретна особа в ряді 
багатьох її характеристик, а й уся сукуп-
ність існуючих відносно стійких власти-
востей, якостей особистості [1].
На думку іноземних науковців (Бренан, 

Рош, Квеклі, Моріс, Гіббонс, Маршалл, 
Грант, Мегарджи), класифікація неповно-
літніх правопорушників повинна охоплю-
вати сім критеріїв: різнобічний аналіз по-
пуляції правопорушників, однозначні опе-
раційні визначення категорій, надійність 
категоризацій, дійсні відмінності між ти-
пами, чуттєвість до змін, можливість ліку-
вання та економічність у використанні [3].
У юридичній літературі широко вико-

ристовуються класифікації, що мають  ха-
рактеристики за:
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До проблеми класифікації 
неповнолітніх правопорушників
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• соціально-демографічними ознаками: 
стать (чоловіки, жінки); 

• даними інтенсивності та характеру 
злочинної діяльності (повторність, у групі, 
в організованій групі); 

• даними про стан особи в момент здій-
снення злочину (алкогольне сп’яніння, 
нар котичне збудження) [8].
Кримінологічні типи неповнолітніх 

пра вопорушників  Ю.В. Александров, 
А.П. Гель, Г.С. Семаков поділяють на три 
умовні групи.
Для першої характерна диференціація 

неповнолітніх правопорушників залежно 
від характеру особистісно-мотиваційних 
якостей, що проявляються у вчиненому 
правопорушенні: особливо небезпечні; на-
сильники; корисливі; ті, що здійснили пра-
вопорушення проти суспільного порядку, 
необережні правопорушники.
Виходячи лише з мотиваційних крите-

ріїв, деякі автори виділяють: 
- корисливий тип – йому властивий мо-

тив особистого збагачення (крадіжки, роз-
бої, шахрайство); 

- престижний тип – корисливий тип, 
який, крім збагачення, іде на правопору-
шення для завоювання авторитету в групі;

- насильницький тип – для нього ха-
рактерні такі правопорушення: убивства, 
зґвалтування, нанесення тілесних ушкод-
жень; 

- сексуальний тип – правопорушники, 
винні в зґвалтуваннях або інших статевих 
злочинах на ґрунті сексуальних спону-
кань.
Типологічні групи неповнолітніх пра-

вопорушників побудовані також за харак-
тером «антисоціальної спрямованості та 
ціннісних орієнтацій»: 

- негативно-знехтувальне ставлення до 
особистості та її найважливіших благ; 

- корисно-власницькі тенденції, пов’я-
зані з ігноруванням права власності; 

- індивідуалістичне ставлення до різ-
них соціальних установок; 

- легковажно-безвідповідальне відно-
шення до соціальних цінностей та своїх 
обов’язків [1].
Друга група об’єднує типології, які 

диференціюють неповнолітніх правопо-

рушників за характером взаємодії кримі-
ногенної особи з різним ступенем вира-
ження протиправної поведінки з факто-
рами ситуації вчинення правопорушення 
або залежно лише від ступеня вираження 
криміногенних викривлень особистості. 
Прикладом такої типології можна вважати 
варіант (для неповнолітніх правопорушни-
ків), коли розрізняють два основних типи: 
криміногенний і випадковий. У свою чер-
гу, криміногенний тип поділяється на три 
підтипи: 

- послідовно криміногенний (форму-
ється в мікросередовищі, де норми та пра-
ва систематично порушуються); 

- ситуаційно-криміногенний (характе-
ризується порушенням моральних норм і 
вчиненням правопорушень незлочинного 
характеру); 

- ситуаційний (характерна незначна 
при сутність «негативних елементів») [1].
Третя група об’єднує типології, що ви-

бирають критерієм типологізації соціаль-
ну спрямованість особистості:  

- професійний тип (найнебезпечніший 
тип особи, до якого належать професій-
ні злочинці й особливо небезпечні реци-
дивісти; характерний внутрішній потяг до 
вчинення повторних злочинів і створення 
власними зусиллями ситуацій, що сприя-
ють вчиненню злочинів); 

- звичний тип (характерна значна де-
формація структури соціальної спрямова-
ності; наявний низький рівень правосвідо-
мості, відсутність чітких меж між мораль-
ним і аморальним, поняттями «можна»  та 
«не можна»);

- нестійкий тип (не характерна наявність 
стійких і значних деформацій структури 
спрямованості особистості; компоненти 
негативної та позитивної спрямованості 
приблизно однакові, що може сприяти як 
послабленню, так і посиленню протиправ-
ної поведінки);

- необережний тип із присутнім мініму-
мом негативної спрямованості (характер-
не легковажне ставлення до соціальних 
норм, що регулюють поведінку в сус-
пільстві; можуть вчинятися, як правило, 
нетяжкі злочини як умисно, так і з необе-
режності). 
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- випадковий тип (характерна позитивна 
соціальна спрямованість, без деформації з 
боку негативного компонента, має стійкий 
рівень правосвідомості, злочини вчинено 
виключно через тиск критичної життєвої 
ситуації. Це, як правило, злочинні дії, вчи-
нені у стані сильного душевного хвилю-
вання, спричиненого неправомірними дія-
ми потерпілого, або з перевищенням меж 
необхідної оборони) [1].
Запропоновані типології особистості 

можна застосовувати, на думку авторів, 
до будь-якої категорії неповнолітніх пра-
вопорушників, тобто вони є універсальни-
ми. 
Щодо характеристики неповнолітніх 

правопорушників, то наукові дослідження 
в юридичній психології, соціальній психо-
логії  стверджують, що їм властиві певні 
біологічні та психологічні особливості. До 
них відносять: відсутність життєвого до-
свіду, незавершеність формування соціаль-
них установок; підвищену навіюваність, 
високий рівень конформізму; орієнтацію 
на неформальну групу, прагнення в ній 
самоутвердитися; демонстрування своєї 
незалежності; відверто зневажливе став-
лення до моральних і правових норм; 
злочинну «романтику», готовність взяти 
на себе чужу провину; плазування перед 
авторитетом рецидивістів; втрату почуття 
відповідальності за свої вчинки; орієнту-
вання на хвилинну втіху. Особи, які вчи-
няють протиправні дії в ранньому віці, зго-
дом важче піддаються виправленню і ста-
новлять основний резерв для рецидивної 
злочинності. І, навпаки, чим раніше вжити 
профілактичних заходів щодо підлітків, 
які вчинили дрібні правопорушення, тим 
простіше не допустити формування в них 
кримінальної спрямованості [8].
Заслуговує на увагу класифікація не-

повнолітніх правопорушників, запропоно-
вана психологом А.Ф. Лазурським на по-
чатку ХХ століття. Визначаючи типи, він 
виходив із:

1) природних психологічних можливос-
тей; 

2) особливостей соціального пристосу-
вання особистості до дійсності.  
Згідно з цими ознаками науковець виз-

начав три рівні особистості: нижчий, се-
редній та вищий. На кожному з них визна-
чаються так звані чисті типи, змішанні та 
збочені. Для кримінальної психології важ-
ливе значення мають збочені типи нижчо-
го рівня (злочинні особистості). Так, А.Ф. 
Лазурський до збочених типів відносить: 

- пасивний тип, що виступає у вигляді 
двох різновидів: а) апатичний, який ха-
рактеризується байдужо-в’ялим ставлен-
ням до всього оточуючого, відсутністю 
яскраво виражених інтересів та потреб; 
б) безвольно-боязкий, що легко піддаєть-
ся навіюванню, з переважно пригніченим 
настроєм; 

-  тип умисного егоїста; 
-  афективно-збочений тип;
-  активно-збочений тип (вирішує питан-

ня за допомогою сили): а) невпорядкова-
ний, що характеризується рішучістю, енер-
гією; б) зосереджено-жорстокий, який не 
зупиниться навіть перед убивством  [9].
П’ять груп підлітків-правопорушників 

виділяє Д.І. Фельдштейн.
Представники першої характеризують-

ся наявністю низки примітивних, амораль-
них потреб і антигромадських поглядів та 
уявлень. Вони егоїстичні, озлоблені, агре-
сивні, свідомо скоюють правопорушення, 
не бажають працювати. Для виправлення 
поведінки потрібно залучати їх до суспіль-
но-корисних трудових справ, використо-
вуючи властиву їм завзятість у досягненні 
поставленої мети, прагнення до першості, 
частково усвідомлене почуття їхньої со-
ціальної неповноцінності. 
Друга група − підлітки з деформовани-

ми потребами, які наслідують представ-
ників першої групи. Вони індивідуалісти, 
пригноблюють слабких. Щоб їх переви-
ховати, потрібно змінити середовище та 
звичні форми поведінки, висловлювати 
довіру до них, схвалювати їхні досягнен-
ня, виробляти вміння не лише підкоряти-
ся, а й командувати. 
У підлітків третьої групи є як деформо-

вані, так і позитивні потреби й погляди. 
Але останні не стали регуляторами їхньої 
поведінки. Егоїзм і слабкодухість приріка-
ють їх на асоціальні вчинки. Корисною для 
них у вихованні є ритмічна та напружена 
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трудова діяльність, що дає їм можливість 
проявити себе і самоутвердитися. 
До четвертої групи належать підлітки, 

які не вірять у себе.
Представники п’ятої групи – випадкові 

правопорушники. Вони слабовольні й не-
стійкі перед поганим впливом. У підлітків 
двох останніх груп важливо пробудити 
інтерес до нормального життя, створи-
ти перспективу особистості й тим самим 
підвести до включення в корисну трудову 
діяльність. Їм необхідні постійна колек-
тивна робота в належному темпі, систе-
матичний контроль і оцінка їхньої діяль-
ності, особиста відповідальність, активна 
участь у змаганнях [10].
Чимало сучасних учених розробляють 

класифікацію злочинців, виходячи з ха-
рактеристик спрямованості особистості. 
Так, Г.М. Міньковський бере за основу 
ступінь вираження злочинної спрямова-
ності (включаючи систему установок) та 
виділяє чотири типи неповнолітніх право-
порушників: зі злочинною спрямованістю, 
з негативною спрямованістю особистості, 
з нестійкою особистісною спрямованістю 
та з позитивною спрямованістю. Ця класи-
фікація фіксує основні варіанти можливої 
спрямованості особистості правопоруш-
ників, відображає процес поступового 
формування соціально-негативних рис 
особистості, перехід від одиничних від-
хилень до ланцюгових, коли протидіючі 
заходи є несвоєчасними або недостатньо 
інтенсивними [6].
Існує й низка інших критеріїв для кла-

сифікації правопорушників. Так, М.І. Єні-
кєєв за ступенем соціальної дезадаптації 
розрізняє два види особистості злочин-
ця: антисоціальна особистість (особа, яка 
неодноразово вчиняла правопорушення 
на основі стійкої антисоціальної спрямо-
ваності − тип «злісного» злочинця); асо-
ціальна особистість (особа, яка вчинила 
злочин уперше на основі загальної асо-
ціальної спрямованості − несоціалізо-
ваний, «менш злісний» тип правопо-
рушника).  На психорегуляційній основі 
до  слідник виділяє тип особистості право-
порушника, що характеризується дефек-
тами психічної саморегуляції (особа, що 

вчинила злочин уперше внаслідок випад-
кового збігу обставин; скоєний злочин є 
випадковим для неї, пов’язаним із окре-
мими дефектами саморегуляції; особа не 
змогла простояти кримінальній ситуації; її 
особливістю є низький рівень самоконтро-
лю, ситуативна обумовленість поведінки). 
За ціннісно-орієнтаційною спрямованіс-
тю особистості учений виділяє такі групи 
правопорушників: 

1) правопорушники з антисоціальною, 
корисливою спрямованістю (корисливо-
господарча підгрупа правопорушників: 
зло дії, шахраї); 

2) правопорушники з антисоціальною, 
корисливо-насильницькою спрямованістю 
(особи з корисливими посяганнями, що по-
єднуються з насиллям над особистістю); 

3) злочинці з антигуманною, агресив-
ною спрямованістю (особи з украй зне-
важливим ставленням до життя, здоров’я, 
особистою перевагою над іншими людь-
ми) [5].
Аналізуючи причини протиправної 

по ведінки неповнолітніх, В.Л. Васильєв 
виділяє чотири типи правопорушників, 
для яких суспільно небезпечне діяння є: 

• випадковим, що протиставляється за-
гальній спрямованості особистості; 

• можливим із урахуванням загальної 
нестійкої особистісної спрямованості, але 
ситуативним з точки зору приводу та си-
туації;

• результатом загальної негативної орі-
єнтації особистості, що обумовлює вибір 
середовища, проведення вільного часу та 
безпосереднього варіанта дій підбадьорю-
вань «злочинних авторитетів»;

• результатом злочинної установки осо-
бистості [4].
Бєльський П.П. запропонував класифі-

кувати неповнолітніх правопорушників  
за їх антисуспільною поведінкою на такі 
групи:

- такі, що активно бажають задоволь-
нити свої елементарні та низькі потреби;

- слабохарактерні, які піддаються впли-
вові інших людей; 

- мрійники;
- такі, що скоїли свої дії під впливом 

істерії чи психопатії;
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- морально та розумово дефективні [6].
В основі класифікації неповнолітніх 

правопорушників для визначення міри 
впливу на них визначено критерії, що ві-
дображають деструктивність і несформо-
ваність соціальних рис особистості, від-
повідальних за змістову сторону поведін-
ки. Можливим є різний рівень моральної 
занедбаності особистості й нездатність до 
правильної (у рамках законослухняності 
та правосвідомості) вибіркової поведін-
ки. Педагогічна і соціальна занедбаність 
знаходить своє віддзеркалення в оцінці 
підлітком можливих наслідків правопору-
шення або в оцінці фактично здійсненого 
вчинку та вжитих відносно цього заходів, 
коли правопорушення вже скоєно і за ньо-
го покарано [7].
Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèí çàãàëüíî¿ 
ïðîáëåìè
Різноманіття правопорушень передба-

чає поділ їх, класифікацію за певними гру-
пами та видами з огляду на низку характе-
ристик і особливостей. Різні класифікації 
поширюються на правопорушників, що 
скоїли протиправне діяння, ураховую-
чи їхній вік, стать, соціальне становище 
тощо. Досить часто неповнолітніх право-
порушників класифікують за видами зло-
чинів, скоєних ними, що відображено в 
певних наукових категоріях: «особистість 
корисливого злочинця», «особистість на-
сильницького злочинця» тощо. Одним із 
фрагментів нашого дослідження було вив-
чення уявлення працівників ОВС щодо 
доцільності такого розподілу та ступеня 
схожості психологічних якостей різних ка-
тегорій неповнолітніх правопорушників.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є аналіз основних типо-

логій і класифікацій неповнолітніх пра-
вопорушників, дослідження уявлення 
працівників ОВС щодо різних категорій 
неповнолітніх правопорушників, схожості 
їх психологічних якостей.
Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ  
Нами було складено анкету для праців-

ників ОВС, що дала змогу вивчити їхню 
думку стосовно різних категорій неповно-

літніх правопорушників, які вчинили на-
сильницькі, корисливі, адміністративні, 
корисливо-насильницькі правопорушен-
ня. Як відомо, у процесі провадження по 
кримінальній чи адміністративній справі 
виділяються не лише питання стосовно 
справи, тобто обставин вчинення злочину, 
а й збирається інформація, що входить до 
предметів доказу, а також фіксуються та 
вивчаються особливості особистості, яка 
вчинила правопорушення.
Анкетування було проведено в УМВС 

України в Рівненській області з праців-
никами таких підрозділів: кримінальна 
міліція у справах дітей (КМСД), слідство 
та дізнання, дільничні інспектори міліції 
(ДІМ). В анкетуванні взяли участь 120 
працівників міліції зі стажем роботи в ор-
ганах внутрішніх справ від 1 до 28 років. 
Серед опитуваних співробітників: 85% 
– чоловіки, 15% − жінки.
Результати анкетування показали, що 

більшість працівників ОВС (59,3%) кате-
горично вважають, що неповнолітні пра-
вопорушники за своїми психологічними 
якостями не є однорідною групою; 32,2% 
− схиляються до думки, що неповноліт-
ні правопорушники за своїми психоло-
гічними якостями скоріше є однорідною 
групою; 8,5% − сприймають підлітків, які 
скоїли протиправні діяння, як однорід-
ну групу й не відокремлюють їх за осо-
бистісними якостями. 
Схожість психологічних якостей не-

повнолітніх правопорушників, які вчи-
нили насильницькі, корисливі, корисли-
во-насильницькі, адміністративні право-
порушення, працівники правоохоронних 
органів оцінили таким чином за 10-ти 
бальною шкалою (полюси відповідей: 10 
− повністю схожі, 1 − повністю не схожі): 
корисливе та корисливо-насильницьке − 
6,7 бала; насильницьке і корисливе – 5,6 
бала; насильницьке та корисливо-насиль-
ницьке – 5,4 бала; адміністративне і на-
сильницьке – 4,8 бала; адміністративне 
та корисливе – 4 бали; адміністративне і 
корисливо-насильницьке – 3,4 бала. Згід-
но з отриманими результатами найбільшу 
схожість для працівників ОВС мають не-
повнолітні, які вчинили корисливі та ко-



143

 Актуальні проблеми психології

рисливо-насильницькі правопорушення. 
Відповідно найменшу схожість − особи, 
які вчинили адміністративні та корисливо-
насильницькі правопорушення. 
На переконання 52,5% працівників 

ОВС, неповнолітній правопорушник у 
майбутньому виправиться, стане законос-
лухняною та правосвідомою людиною. Та-
кож 44,1% працівників органів внутрішніх 
справ відзначають, що особистість непов-
нолітнього правопорушника відрізняється 
від особистості законослухняної та право-
свідомої людини негативним змістом цін-
нісно-нормативної системи та стійкими 
психологічними особливостями, які мають 
криміногенне значення та є специфічними 
саме для неповнолітніх правопорушників. 
Ця специфіка їх психології − один із фак-
торів вчинення правопорушень, що зовсім 

не є психологізацією причин таких діянь, 
оскільки особливості кожного індивіда 
формуються під впливом тих соціальних 
відносин, в які він був включений, тобто 
мають соціальне походження. 
Âèñíîâêè
З огляду на отримані результати дослід-

ження можемо констатувати:
-  працівники ОВС не вважають непов-

нолітніх правопорушників однорідною 
групою за їх психологічними якостями;

- на думку працівників ОВС, найбільшу 
схожість мають особистості неповноліт-
ніх, які скоїли корисливі та корисливо-на-
сильницькі правопорушення, а найменшу 
– особистості неповнолітніх, які вчинили 
адміністративні та корисливо-насильни-
цькі протиправні діяння.
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